Lolhn une Steuearm

Lernumgebung 3.16

Lernziele

Ich kann... Aufgaben | Ja * Nein
... jemanden den Unterschied zwischen Nettolohn | Auftrag 1
und Bruttolohn erklaren

.. an Beispielen die prozentualen Anteile von Auftrag 2
Abzlgen berechnen

.. Zinsen und Endkapital bei gegebenem An- Auftrag 5
fangskapital und Zinsfuss berechnen

.. Daten in einer Tabelle interpretieren und gra- Auftrag 6
fisch darstellen AH 2

... jemanden das 3-S&ulenprinzip der Vorsorge Auftrag 3
erklaren bis 5

.. aus Preisen inkl. Mehrwertsteuer die Steuer Auftrag 7
berechnen

.. an Beispielen erste Berechnungen mit Zinses- | Auftrag 5
zins durchflhren.

.. einen einfachen Sparplan erstellen AH 4

Abgeben vor der Priifung

Weitere Lernlinks sind zu finden auf
http://schule.omr.ch/ru
http://www.mathbuch.info

vollstandig ausgefiilites und sauber gefiihrtes Dossier inkl. Korrekturen und
vollstdndigen Verbesserungen

eingeklebte Arbeitsblatter aus dem Arbeitsbuch inklusive aller dazu gemach-
ten Notizen, Korrekturen und Verbesserungen

Merkblatt zur Lernumgebung

vollstéandige geléste Probepriifung inkl. Korrekturen und Verbesserungen
zusatzlich geloste Blatter

Name Vorname Klasse

3. Sekundarklasse

Dossierkontrolle vom

Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




Lohn und Steuern

AB 2

Lohn und Steuern

Auftrag 1

Dies ist eine Lohnabrechnung
eines Auszubildenden im
Monteurberuf. Er ist Gber 18-
jahrig.

A Erklare jemandem die dir
bekannten Begriffe in der
Lohnabrechnung. Notiere,
was du nicht verstanden hast,
und erkundige dich.

B Wie viel Lohn (ohne Spe-
sen) bekommt dieser Auszu-
bildende in einem ganzen
Jahr inkl.13. Monatslohn aus-
bezahlt?

€ Berechne die Sozialabziige
fir AHV, ALV und NBU bei
gleichen Prozentsatzen fiir die
folgenden Bruttolohne:

Bruttolohn 1: Fr. 4500.-
Bruttolohn 2: Fr. 7820.-
Bruttolohn 3: Fr. 11'160.-

Angestellte erhalten fiir ihre Arbeit einen Lohn. Dieser wird in einem Arbeits-
vertrag geregelt. Am Ende eines Monats erhalt man die Lohnabrechnung.
Darin werden der Bruttolohn, diverse Abzlige, der Nettolohn und allfallige
Spesen ausgewiesen. Mit dem Nettolohn ist der Lebensunterhalt zu bestrei-
ten. Dazu gehdren neben Wohnen, Essen und Kleidung auch Steuern und

diverse andere Ausgaben oder Spareinlagen.

LA Bezeichnung
ECO1 Monatslohn
Bruttolohn
AOOL AHV-Abzug
A002 ALV-abzuy
004 NBU-Abzug

Total Abziige

Nettolohn
s002 Ka-Entschddigung
s004 Spesen Mittag pauschal
S007 Mittag Lehrling 5.00

Total Spesen
Guthaben

25,11, 2012 Bank DTa:
Augzahlung Total

@  Individuel
A3 . M53.80 =

@ Brutiolonn 4500 ~
A (§41%)

ALV (A4%)

4.

Faktor

0-
24 4233
Mol
NBu (2.452) dgd0 | Mokt

Einheit Betrag Total
1260.00

1260.00

5.15% 1260.00 64.90
1.10% 1260.00 13.85%
2.18% 1260.00 27.45

106.20
1153.80
13.60
140.00
70.00
223,60

1377.40

13%7.40
1377.40

99940

4/_}'465:
57470
A2.76 |
243.2%8

Christoph.Rittimann

Erstellt am 11, November 2015
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AB 3 Lohn und Steuern

Au.ftr.ag 2 . . LA Bezeichnung Faktor Einheit Betrag Total
Bei einem &lteren, ausgebilde- EDO1L Monatslohn 6600.00
ten Monteur ist der Lohn ho- Bruttolohn 6600.00
her. Es kommen aber auch
mehr Abgaben dazu. K001 2HY-abzug 5.15%  6600.00 339.90
a002 ALV-Abzug 1.10% 6600.00 72.60
A Erklare deinem Banknach- ;;10‘05 N_E;U«Abja.ug‘; 2.18% € 600.0C %43.90
X . A005 BVG-Prémie 527.10
barn in der Klasse die neuen 008 Abzug Aito 2495
Begriffe in dieser Lohnab- A011 Abzug Parifonds 21.00
rechnung. Notiere, was du Total Abziige 1129.45
nicht verstanden hast, und
erkundige dich. Nettolohn 5470.55
Total Spesen 0.00

B Wie viele Prozente des
Bruttolohnes werden dem Guthaben 5470.55
Arbeitnehmer fUr die BVG-

Ami 2813 Bank DTA: 5470.5
Pramie abgezogen? R 5470.55

Auszahlung Total 5470.55

C Wenn der Arbeitnenmer das ]
Firmenauto privat nutzt, zahlt @ “ﬂdmw . | _ || , L
er pro gefahrenen Kilometer ! T — | - =
50 Rappen. Wie viele Kilome-

]Ez:]:ztr]%er Monteur privat ge- @ 52} A0 UOH ééoo ¥ goi (?‘JSG )

D FUr Miete, Steuern und _

Krankenkasse braucht er etwa @ Audo Q‘{ Ik EED) JO‘hr/km ({3 4 kwm
die Halfte eines normalen e
Monatslohnes (Nettolohn). 1

Zusatzlich zu den 12 norma-

len Monatsléhnen bekommt er @ ( /‘ . E 51{?0 55{' S_‘I%D 55) 365

noch einen 13. Monatslohn. -

Wie viel Geld bleibt ihm tag- X A49oF.

lich flir Essen, Kleider, Frei- [ O

zeit, Ferien und Sparen? W&mu der 13 Mom‘{'ﬁfahu m(kf ﬁ.?r Mek:
em  wwvd Kranlkenkasie jebmum% wird. |

Lernumgebung 16 aus Mathebu.ch 3+ Erstellt am 11. November 2015 Christoph.Rittimann




Lohn und Steuern AB 4
Auftrag 3 Das 3-Saulenprinzip: Erganze mit dem Buch!

Vorsorge

In der Schweiz unterscheidet Das Drei-Saulen-Prinzip

man zwischen drei Arten der 1. Saule 2. Saule 3. Skule

Vorsorge. Man spricht auch
von den drei Saulen der Vor-
sorge.

Nicht nur der Arbeitnehmen-
de, sondern auch der Arbeit-
gebende zahlt 5,15% des
Bruttolohnes in die 1. Saule
ein. Der Arbeitgebende be-
zahlt zuséatzlich Verwaltungs-
kosten. Diese kénnen je nach
Ausgleichskasse (Kantone
oder Verbande) verschieden
sein. Fur die Verwaltungskos-
ten werden dem Arbeitgeben-
den von der Summe der AHV-
Beitrage des Arbeitgebenden
und des Arbeitnehmenden
mindestens 0,8% und hoéchs-
tens 5% berechnet.

A Welchen Betrag zahit der
Arbeitgebende in die 1. Saule
des Auszubildenden

(Auftrag 1) in einem Monat
mindestens, welchen Betrag
hdchstens ein?

B Welchen Betrag zahit der
altere Monteur (Auftrag 2) in
die 1.Saule in einem Jahr
inkl. 13. Monatslohn ein?

A’HV;,V I
Sl Vv

Existenzsicharung

1. Sdule

Staatliche Vorsorge

Die 1. Sdule umfasst AHV, IV und
EQ. Sie ist obligatorisch und soll im
Alter das Existenzminimum sichern
Bei Wegfall des Erwerbseinkom-
mens infolge Invaliditdt oder Tod
des Arbeitnehmenden, sichert die
1. Séaule den Existenzgrundbedarf
der Hinterbliebenen, In den Lohn-
abrechnungen der Aufgaben 1 und 2
ist die 1. Sdule unter AHV zusam-
mengefasst.

BYG
(Pasinsiae)

Berfliche Vorson

Sicherung der gewohn-
ten Labanshaltung

2.Séule

Berufliche Vorsorge

Die 2. Sdule ist im BVG (Berufs-
vorsorgegesetz) geregelt. Sie ist
obligatorisch fiir Arbeitnehmende
und soll im Alter zusammen mit der
AHV-Rente den gewohnten Lebens-
standard sichern. Im Falle von
Invaliditdt oder Tod des Arbeitneh-
menden soll die berufliche Vorsorge
zusammen mit der 1. Sdule den
Hinterbliebenen die Fortsetzung der
gewohnten Lebenshaltung ermég-
lichen. In den Lohnabrechnungen
der Aufgaben 1 und 2 ist die zweite
Sé&uie unter BVG-Prémie zusammen-
gefasst.

AHV: Alters- und Hinterlassenenversicherung

IV: Invalidenversicherung

Individualle.
Erganzung

3. Siule

Private Vorsorge

Die 3. Sdule ist freiwillig und erganzt
die 1.und 2, Séule. Im Grunde ge-
nommen enthalt sie einen Teil des
gesparten Teils des Einkommens,

EO: Erwerbsersatzordnung (infolge Militardienst, Zivilschutzdienst Zivildienst oder Mutterschaft)

BVG: Bundesgesetz Uber die berufliche Alters-, Hinterlassenen- und Invalidenvorsorge

(kurz: berufliche Vorsorge)

() Do toboitybonde bejadh, §.457, doa Bucte-

Lohus

= Y 90 Fr.

oder hochstews ... ||

5% a2+ H.90%. % |
= Total mindesions 65,34 F. /hachdens M. 00T

®

5.45%

,:?QS&I‘IZ{:&:& mindblenws | |
0.8% von 2+ 430F. = 1oiF. =
AHV—B&MB( Abei

ficher + Netwer!

LOF 1|

=

von | A3+ WooT. = UiqraoF

Christoph.Rittimann
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AB 5 Lohn und Steuern

Auftrag 4

BVG L] ~ T = %

Der BVG-Beitrag des Arbeit- @ Monats(ohn  Pramic | | Prama
nehmenden ist abhangig vom - | b4 I T —
Lohn und vom Alter und vari- 1 _ 13 e | A3 [
iert von Pensionskasse zu @ | | I Q L.12] )
Pensionskasse. Er betragt . ! 4% | | [ | 3%.
zwischen 1% und 8% des _ |

Bruttolohnes. Flr die Berech- 3000~ 28 - T TR ) -
nungen in den Aufgaben A I ?80 ' I 62 |
und B gehen wir davon aus, = i = Bonal_
dass der Arbeitgebende den l(ow. - /_[0 lm' ! 8 32.
gleichen Betrag flir den Ar- . | | - )
beitnehmenden in die Pensi- o Joo- 1300~ Ao'q00~ |
onskasse einzahlt. | | _ | ! P | ||
(AWie viel BVG-Prémien zah- - bow- ASbo~ | A2 ygp-
len Arbeitgebender und Ar- _ |
beitnehmender zusammen in '0,_ A 0.~ [~ Tl
einem Jahr bei einem Monats- }00 i 82 1 /ﬂlf \%0
lohn zwischen CHF 3000.00 2080 .~ _ _

und CHF 10000.00 mindes- 000 ~ Pe— AL -
tens in die Pensionskasse ein _ ! _
(tiefster Prozentsatz)? Erstelle o~ 02 0= ] $'90
eine Tabelle (13. Monatslohn - ' Zg‘{ | ' 48 ?‘
nicht vergessen). ' /mr p 2600"’ 17 20‘:'300 ==
B Wie viel BVG-Pramien zah- - '[‘ R e I S /"'-

len Arbeitgebender und Ar- . . _ [ | | =
beitnehmender zusammen in @ [ |

einem Jahr bei einem Monats-
lohn zwischen CHF 3 000.00
und CHF 10 000.00 hochs-
tens in die Pensionskasse ein
(héchster Prozentsatz)? Er-
stelle eine Grafik (13. Monats-
lohn nicht vergessen).

Auftrag 5 [ ]
Sparen mit Sparkonto EM'ﬂdc i Bca,mm am 1. \]cmua(f : 4000 Ty.
Jemand zahlt wahrend zehn : - i - F— PEi =
Jahren immer am 1. Januar tins Gw Ende dog /. JGW&S_ 2% how = §0 Fr.

einen gleichbleibenden Betrag

B auf ein Sparkonto ein. TOf‘R, Cwm Enc@ d% 1. Jﬂ{’lff’f , 4050.~
A Der wiederkehrende Betrag l\l@ue, %H(de[ %{4 37[‘4% z,llq 4Jd’i1 ({000”

sei CHF 4000.00 und der :
Zinssatz 2%. 7 050 F |
Berechne den Wert nach ei- ' ' [ g = i s e
nem Jahr, unmittelbar nach | I A e B i

der zweiten Einzahlung.

Lernumgebung 16 aus Mathebu.ch 3+ Erstellt am 11. November 2015 Christoph.Ruttimann




Lohn und Steuern

AB 6

Auftrag 5 ...

B Der wiederkehrende Betrag
sei CHF 3000.00 und der
Zinssatz 1.5%.

Berechne den Wert nach zwei
Jahren, unmittelbar nach der

dritten Einzahlung.

C Erstelle mithilfe einer Tabel- X,

lenkalkulation eine Tabelle,
aus der du bei gegebener
jahrlicher Einlage B und
gleichbleibendem Zinssatz p%
den Wert zu Beginn des Jah-
res, nach einem, nach zwei,

., hach zehn Jahren heraus-
lesen kannst.
Rechts hast du ein unfertiges
Beispiel als Hilfe.

A Libre (ale
von Libre i

Auftrag 6
Arbeitslosenkasse (ALV)

Sowohl Arbeitgebende als
auch Arbeitnehmende mus-
sen je 1,1 % des Bruttolohnes
in die ALV bezahlen, sofern
der Jahreslohn CHF
126°000.00 nicht Ubersteigt.
Ab CHF 126’000.00 betragt
der Prozentsatz flir beide 0,5
% des Bruttolohnes.
Erstelle eine Tabelle und eine
Grafik fir die gemeinsamen
ALV-Abzlge der Arbeitge-
benden und Arbeithehmenden
von CHF 0.00 bis CHF
200°000.00. ?
]

Nie aslen 426000 % .

wecden tn 2+4.A49
verSleved. Der resleichy
dann nich v

2.00% !

30
l(c;”‘TY ( 44‘700” Saa)—)

3o4s. Tv-

3000 _'
604

50. 6%’ (//m von éotrﬁv)
9435, arF-

Tipp
Zins im Feld C5 = D4 - 1,5%

Emla&m& i ‘&fnw

New Emla)(
I ondy . Jahr

Mau, E;

643&' ar
00‘0 =
B S TNE

Zins bei 1,5%

1 Laufzeit Einlage B Wert

2 [Jahre] [CHF) Zins im Feld C6 = D5 - 1,6%
3 0 1000.00 o 15%
+
4 1 @‘l‘@‘/ﬂ’-zmsoo = ACo 1 A000 + 4§
5 2 1000.00 30.23 ? 304523 = 2043 +fo+ 0.8
6 3 1000.00 45.68 / b0 .94 ’
<.
7 4 100000 64.36 5- 152.2% §
8 5 100000 1778 . 4223 39 §
9 6 1000.00 %_ by 732. 29 \é'\ § S%
10 7 o000 A09. 84 8432 .84 S % a
11 8 1000.00 A%. 49 9959.33 E § §
N
12 9 1000.00 143. 33 Ao ’:}0??2 u g =
13 10 100000 A60.94  A* 3‘3_29 <\E ™N §
Lohn ALV- Lohn ALV- Lohn ALV-
Abzug Abzug Abzug
0 0 So'ow— | Mop.— 460000~ | 2200~
10'000.- | 220.- 60 ‘000~ | 1320~ 10’000~ | 2420 —
20'000.-  [44v - Wow~ AW~ Wb'ow- |264- | |
olow~ 660~ N'ow- |40~ W/ oco- 173~ .
qoocy— | &0~ |Jo'oow- |A98- | 430/000 {
A ALV [CHF] lyrry o
4000 422000060_—) %2:
3500 1396w 20347~
3000 [
2}; 7~ ZOO 00O
2500 = A%'cp-> 22~
2000 74'o0 > THo
1500 200'000 > 3549 —
1000
500
0 J -

100000 /% 150000 200000 Lohn [CHF]

0 50000

Christoph.Rttimann
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Laufzeit
(Jahre)

OO WNREO

S S SR
W RO

Einlage B

(CHF)

1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000
1000

Tabellel

Zins bei 1,5% Wert

(CHF)

0

15
30.225
45.678
61.364
77.284
93.443
109.84
126.49
143.39
160.54
177.95
195.62
213.55

(CHF)
1000
2015

3045.225
4090.903
5152.267
6229.551
7322.994
8432.839
9559.332
10702.72
11863.26
13041.21
14236.83
15450.38

Seite 1




AB 7 Lohn und Steuern
Auftrag 7
Mehrwertsteuer (MWST) A Was bedeuten die verschiedenen Positionen, Zahlen und einzelnen

Die Mehrwertsteuer (MwSt.)
ist eine Verbrauchs- bzw. eine
Konsumsteuer. Wer etwas
konsumiert, muss dem Staat
einen finanziellen Beitrag zu-
kommen lassen. Damit nicht
jede Blrgerin, jeder Blrger
selbst mit dem Staat abrech-
nen muss, ist die Steuer im
Verkaufspreis inbegriffen.

Es kommen drei verschiedene
Steuersatze zur Anwendung.

Normalsatz fur Konsumgluter
ausser Lebensmittel: 8%
Sondersatz fir Ubernachtun-
gen mit Frahstlick: 3.8%
Reduzierter Satz (z.B. fiir Le-
bensmittel, Blcher, ...) 2.5%

Normalsteuersitze 2015:
Deutschlang 19 %
Frankreich/QOsterreich 20 %

Italien 22 %

Grossbuchstaben auf dieser Quittung? Erklare in ganzen Satzen.

2)

3) Do siind dul veyu Idion P

4)

5)
5

Haddznaw
i Y
%% Moseroualon Sid |

A Skt Lor Achon , wik
pras.

Dere Prcise | Waen wedm
W 2.0 ' MwST ge«hne«l (o)

Diése Deisc werdon mit
§% MWST belagkct

aver (werden Wer

dow emtspreokwc&n Akhous4

1)

M/coop Schwelz

Artikel

Rohschinken ca. 100 g
Bio Reg Ostschweiz R
Bio Rag Ostschwelz R
Bio Bals. Modena 5 di
Miisti mit Beeren
Swiss Alpina rot 1.5
Feinwaschmittel 1.51
Schmierseife 11

TOTAL CHF

COOP GENOSSSENSCHAFT, CHE-116.311.185 MWST
GR MWST% TOTAL MWST

1 800 1040 0.7 —3
0 250 35,60 0.87
? XX

B Uberlege und rechne nach, wie die MwSt.- -Betrage auf dieser Quittung
berechnet wurden. Notiere deine Uberlegungen und Berechnungen!

%) AbYo

> 'S 4089, !
6.0 408 & = 0.
¥ %) 3960 &

L @.- 402:/

3540 ¢ 402020 =

= 25 +Zéo

h%s* du % Aivd im
as bmdS %%a/f?« i

?651- 605+ é’kl'-l Lo+ ({95+»(30

Das. bwssf , du ZWD Sid m |
Pess bercrts euﬂ-laah |
0. 8’} B | |
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Lohn und Steuern = 16

Lohnabrechnung

R TRPRE PRI Sy PP g o e L L L LR SR I PR T PR R CeEREtEssEsassRE R RaE R e rnas

Dies 15t die Lohnabrechnung eines jingeren Monteurs mit abgeschlossener Lehre,

LA Bezeichnung Faktor Einheit Betrag Total
E001 Monatslohn 4700.00
Bruttolcohn 4700.00
AQDL allV-2bzug 5,1%% x 4700.00 242.05
ADO2 ATYV-Abzug 1,10% x 4700.00 51.70
A004 NBU-Abzug 2,18% x 4700.00 102.45
A0OS BVG-Prénie 47.00
AGLL Abzug Parifonds 21.00
AUDR aAbzug Auto 24.40
2014 Abzug Natel Privatgebrauch 1.50
Total Abzilige 490.10
Nettolohn 4209.90
Total Spesen 0.00
Guthaben 4209.90
25.11.2013 Bank DTA: 4209.39
Auszahlung Total 4209.90

A Wie viel Geld bezahlt dieser Monteur in einem Jahr (inkl. 13. Monatslohn) in die erste Séule ein?
B Wie viel Geld bezahlt dieser Monteur fir die NBU in einem Jahr (inkl. 13, Monatslohn)?
C Wie viel Geld bezahlt dieser Monteur in einem Jahr (inkl. 13. Monatslohn) in die zweite Séule ein?

Steuern KV «Tarite for die direkis Bundessteuars D518-01 :‘:

2 Der Monteur in Aufgabe 1 kann fiir die Steuerabrechnung vom Nettolohn diverse Abzlige geltend machen
Schliesslich kommt er auf ein steuerbares Jahreseinkommen von CHF 42100.00.

Tarife fiir die Kantonssteuer

steuerbares Einkommen Steuer Grundtarif (GT)

bis CHF 6 700.- CHF 0.~ - CHF G.- firje weitere CHF 100.- Einkommen

Gber CHF 6700.- CHF 0.~ + CHF 2.~ fiir je weitere CHF 100.- Einkommen

uber CHF  11400.- CHF 93- + CHF 3.- firje weitere CHF 100.- Einkommen &
{iber CHF 16100~ CHF 234- + CHF 4.~ firje weiterse CHF 100.~ Einkommen i é
Uber CHF  23700.- CHF 638.- + CHF 5.- flrje weitere CHF 100.— Einkommen % ’;‘
iilber CHF 33000~ CHF 1003~ + CHF 6.- fiir ju weitere CHF 100.- Einkommen f:) ‘%
tbar CHF 43700.- CHF 16456- + CHF 7. firje weitere CHF 100.- Einkommen % E
Gber CHF 66100- CHF 2513- + CHF 8.- flrje weitere CHF 100.- Einkammen ‘5 §
Uber CHF  73000.- CHF 3865.- + CHF 9.- flrje weitere CHF 100.~ Einkommaen §, E
iber CHF 105500~ CHF 6789- + CHF 10 filrjo weitere CHF 100~ Einkommen 2 &
Ober CHF 137700~ CHF 10010~ + CHF 11.- firje weitere CHF 100.- Einkommen % %
liber  CHF 188700.- CHF 15620.- + CHF 12~ fiirje weitere CHF 100.~ Einkommen f ;%
Obsr CHF 254900.- CHF 23562- + CHF 13.- fiir je weitere CHF 100.~ Einkommen § ;

A Berechne mithilfe dieser Tabelle die Hohe der Kantonssteuer.

B Die Gemeindesteuer betrigt 74 % der Kantonssteuer. Wie hoch ist die Rechnung der Gemeinde?

C Berechne mithilfe der Tabelle auf der Kopiervorlage die Hohe der direkten Bundessteuer.

D Wie viel Steuern muss der Monteur insgesamt bezahlen (Kantons-, Gemeinde- und direkte Bundessteuer)?




Lohn und Steuern

AB 8

Arbeitsheft AH+

Lose die folgenden Aufgaben Aufgabe Auftrag_ . quwelse Mgin Lerne.rfolg._
auf den Arbeitsheftblattern Was? Wie? Wo? weitere Infos W.'e ist es dir beim
bzw. in diesem Dossier. : Losen ergangen?
1 Alles Ins Dossier
Die Arbeitsblatter klebst du 2 Alles Ins Dossier
hier wie zusatzliche Seiten am | 3 Ins Dossier
Schluss ein. 4 Ins Dossier Zur Kontrolle der Lehr-
= kraft zeigen!
Beachte: ALLE 6 11 [InsDossier
Lésungswege mussen klar Rechen- | Lése mindestens 2 | In Papierform oder
ersichtlich sein! Nur End- Training | Serien online:

resultate gibt es nicht!

AH 1

AH 2

http://www.mathbuch.info/
ueben?%20code=D516-

02

Zusatzaufgaben und damit freiwillig

Lése aus dem
Buch, AH, Dossier

@) A laule qank bie " A«v:: gAY

{)’/H/ von A - ‘13‘0011

® NBUL

34% éﬁr

24% vms Hi)oo? = 4334 ?81v

©) 1.k = B > 4%:-%;=; 6H .

@ bis

| - Har

(&) 7t von AT,

35%000 > A003—

et’u, fféc&chw fj/fw’ﬁ' :bfaqﬂﬁf er
Macfaf +bhﬁ 4003- +—¢‘lé* | = /IS"{&:Fr
/1/{#6 26:9

@ Tar W2 000 - — 233?0*?

t 24T poo Qafu weitere A0V,
- +0.6. — i

e 236 3‘(75

,..—-——

D) Told = ATkIF. + My 6T +2%30F= 295140
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3 A Person A legt am Jahresanfang CHF 6 000.00 auf ihr Sparheft zu einem Jahreszinssatz von 1,5 %.
Wie viel Zins bekommt Person A am Ende des Jahres?

B Person B legt am Jahresanfang CHF 3000.00 auf ihr Sparheft, ebenfalls zum Zinssatz von 1,5 %.
Zu Beginn der zweiten Jahreshélfte legt sie nochmals CHF 3000.00 auf das Sparheft.
Wie viel Zins bekommt Person B insgesamt bis zum Ende des Jahres?

C Person C legt zu Beginn jedes Quartals CHF 1500.00 auf ihr Sparheft zu den gleichen Konditionen
wie die Personen A und B. Wie viel Zins bekommt Person C insgesamt bis Ende Jahr?

D Person D legt wahrend eines Jahres an jedem Monatsanfang CHF 500.00 auf ihr Sparheft
zu den gleichen Konditionen wie die Personen A bis C. Wie viel Zins bekommt Person D insgesamt bis Ende Jahr?

4 Jemand méchte in fiinf Jahren auf eine Weltreise gehen. Dazu méchte er regelméssig einen
bestimmten Betrag auf ein Konto tiberweisen. Sein Ziel ist, bis zum Reisebeginn CHF 20 000.00
zu sparen. Entwerft verschiedene Sparpliane bei verschiedenen Zinssatzen.

Hypotheken und Hypothekarzinsen

Banken leihen Geld an Leute, die ein Haus bauen mdéchten.

Der Zins fiir dieses geliehene Geld heisst «Hypothekarzins».

Der Zinssatz fur Hypothekarzinsen verandert sich je nach Wirtschafts-
situation.

1990: 8,0%
2004:2,5%

Familie A leiht sich im Jahr 1990 von der Bank CHF 300 000.00 fur ihr heues Haus.

Familie B leiht sich die gleiche Summe im Jahr 2004.

A Wie viel Zins bezahlte Familie A im Jahr 19907

B Wie viel Zins bezahlte Familie B im Jahr 2004?

C Berechne den Zins pro Monat im Jahr 1990 und im Jahr 2004.

D Erkundige dich nach heutigen Zinssatzen fiir Hypothekarzinser und berechne den Jahreszins heute.
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Hauskauf

6

Worb, Schulhausstrasse 345 [ p —
Einfamilienhaus § 1 Zimmer 80 von 840'000 — = (W.Loo.

2002/2003 total saniert,

sonnige, ruhige Lage 30/0 von 6??'0(0 f_ﬁ o 20 ! /{bo '.'ﬁ,

Wohnflache 135 m?, VP Fr.840000.—
Chiffre: TIG3532

Zeitungsinserat vom 15.10,2004

Vo Verhandlungspreis mussten 80 % als Hypotheken aufgenommen werden.
Das aufgenommene Geld fiir den Hauskauf musste 2004 zu 3% verzinst werden,
A Berechne die jahrlichen Zinskosten.

90! 160 Fr.

B Berechne die monatlichen Zinskosten.

0 10F.: 12 = Abg0 .

An der Sonnhalde in Kerzers
Einfamilienhaus
5-Zimmer-Einfamilienhaus
Parzelie 370 m?

VP Fr. 530 000.- 0% wa 330 loog - = [{7‘!{0(1}.’

Chiffre: TIG35637

Zeitungsinserst vom 26.10.2004 g% uaw l(') ‘{’ M - = /{2 ,?ZOW'

Vom Verhandlungspreis mussten 80 % als Hypotheken aufgenommen werden.
Das Geld fir den Hauskauf musste 2004 zu 3% verzinst werden.
A Berechne die monatlichen Zinskosten.

AN T 2= Ao T. < ooy

P —————

B 1990 war der Zinssatz deutlich h&her, ndmlich 7 %. —_
Vargleiche die monatlichen Zinskosten 1890 und 2004, + /1‘//13 . 3 :I;'

(T v b} 2 = 233 Ao ek als cbs

95
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u Rechentraining Stellt sigene Beispiele her, tauscht sie aus und iibt immer wieder.

Prozente und Zinsen

Jahreszins = CHF 100.00

Kapital = CHF 5000.00
Zinssatz'= 2%

Jahreszins = ?

Rechentraining online D516-

Zinssatz = 3%

Kapital = CHF 12 000.00
Jahreszins = CHF 360.00

Zinssatz = ?

i Selbstbeurteilung «Lohn und Steuern»

Ich kann...

[—j iemandem den Unterschied zwischen
Nettolohn und Bruttolohn erkléren.
SB+1

: an Beispislen die prozentualen Anteile
von Abziigen berechnen. $B+2

Zinsen und Endkapital bei gegebenem
Anfangskapital und Zinsfuss berechnen.
SB+5 Rechentraining

—

i__| Daten in einer Tabells interpretieren

und grafisch darstellen. 8B+7 AH+2

f; | Weiters Aufgaben

«Grundanforderungen» D§16-03 ::

| Arbeitsriickschau im Merkheft DB16-05

eseasmioai i iaadannpessie

Zusiitzlich kenn Ich...

|| jemandem dag 3-Saulenprinzip
der Vorsorge arkléren. SB+3 bis &

| ] aus Preisen inkl. Mehrwertsteuer
die Steuer berechnen. §B+9

an Belspielen erste Berechnungen
mit Zinseszins durchflthren. $8+8

[ ] einen einfachen Sparplan erstellen.
AH+a

Weitere Aufgaben

fresavasssmavasy

«Zusatzanforderungenn D616-04 ;_
shapticciinn credman’

siakgameenseiansane IR TR T IR




Lohn und Steuern

mathbuch 3 ° LU16 ° Arbeitsheft+ Aufgabe 2

Tarife fur die direkte Bundessteuer

o Steuerbares Einkommen

HE
14500
14 600
15000
16000
17000
18000
19000
20000
21000
22000
23000
24000
25000
26 000
27 000
28000

29000

30000
31000
31700
32000
33000
34 000
35000
36000
37000

www.mathbuch.info

Steuer fur 1 Jahr

O

HF
0.00
0.75
3.85
11.55
19.25
26.95
34.665
42.35
50.05
57.75
65.45
73.16
80.85
88.55
96.25
103.95
111.65
119.35
127.05
132.55
136.15
144.00
162.75
161.55
170.35
179.15

Fiir je weitere CHF 100

© o0
~N N I
N T

0.77
0.77
0.77
0.77
0.77
0.77

0.77

0.77
0.77
0.77

0.77 1§

O
0.77
0.77
0.77
0.77
0.77
0.88
0.88
0.88

0.88

0.88
0.88
0.88

o Steuerbares Einkommen

HF
38000
39000
40 000
41000
41500
42000
43000
44000
45 000
46 000
47 600
48000
49000
50 000

51 000

52 000
530060
54 000
55 000
55 300
568 000
57 000
58000
59000
60000
61000

Steuer fiir 1 Jahr

CHF
187.95
196.75
205.55
214.35
220.50
233.70
260.10
286.50
312.90
339.30
365.70
392.10
418.50
444,90
471.30
497.70
524.10
550.50
576.90
5856.15
605.95
635.65
665.35
695.05
724.75
754.45

Fiir je weitere CHF 100

CHF

0.88
0.88
0.88
2.64
2.64
2.64
2.64
2.64
2.64

264

2.64

264

2.64
2.64
2.64
2.64
2.64
2.64
2.97

297 !

2.97
297
2.97
2.97
2.97

Als Kopiervorlage freigegeben

& Steuerbares Einkommen

HF
62000
83000
G4 000
65 000
66000
67 000
68000
69 000

70000

71000

72000

72600
73000
74000

75000

76000

77 000

78000

78 200
79000
50000

85000

80000

96000
100000
103700

Steuer fiir 1 Jahr

CHF
784.15
813.85
843.55
873.25
902.95
932.65
962.35
992.05

1021.25
1051.45
1081.15
1101.90
1125.70
1185.10
1244.50
1303.20
1363.30
1422.20
1435.20
1488.00
1654.00
1884.00
2214.00
2544.00
2874.00
3120.40

Fiir je weitere CHF 100

CHF

2.97
2.97
26917
2097
2.97
2.97
2.97

|
i
|
|
I
||

CHF
- 110000
120000
130000
134700
140000
150000

| 176100

297 | 25

2.97

2.97 |

5.94
5.94
5.94

5.94
5.94
5.94

660 |

6.60
6.60

6.60 |

6.60
6.60
6.60
8.80

5.94 | 650000

700000
755 300
- 800000
850000

Steuer fiir 1 Jahr

CHF
3674.80
4554.80
5434.80
5850.60
6433.60
7533.60

10406.80
13561.60
20161.60
26761.60
33361.60
39961.60
46561.60
53161.60
59761.60
66361.60
72 961.60
79561.60
86161.60
86.859.50
92000.00
97750.00

(:E Fiir je weitere CHF 100

© Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2015
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AB 10

Zusatz 301
Was bringt mehr Zins?

Berechne die verschiedenen
Zinsertrage.

A CHF 500.00 wahrend drei
Monaten zu 4 %

B CHF 200.00 wahrend einem
halben Jahr zu 3 %

C CHF 100.00 wahrend einem
Jahrzu 2 %

Zusatz 302
Kapitalberechnung?

Bei einem Zinssatz von 2 %
betragt der Zinsertrag CHF
100.00. Berechne mit diesen
Angaben jeweils das Anfangs-
und Endkapital.

Das Geld wird angelegt ...

A wahrend einem Jahr.

B wahrend einem halben
Jahr.

C wahrend einem Monat.

Zusatz 401
Schuldenberg

Wie hoch ist der Schulden-
berg, wenn pro Tag eine Milli-
on Franken Zinsschulden an-
fallen? Rechne mit einem
Zinsfuss von 1 % und mit Jah-
ren von jeweils 365 Tagen.

Zusatz 402
Kapitalberechnung

Jemand legt immer am 1.1.
eines Jahres CHF 2 000.00
auf ein Sparkonto mit einem
Zinssatz von 2 %. Wie gross
ist das Kapital Ende des 1.
Jahres, des 2. Jahres, des 3.
Jahres und des 10. Jahres?
Ldse die Aufgabe mithilfe
einer Tabellenkalkulation.

Christoph.RUttimann Erstellt am 11. November 2015

LLernumgebung 16 aus Mathebu.ch 3+




AB 11 Lohn und Steuern

Probeklausur / Lose als Klausurvorbereitung (erhéltlich bei der Lehrkraft)!
Test dich selbst!

Lernumgebung 16 aus Mathebu.ch 3+ Erstellt am 11. November 2015 Christoph.Rattimann
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AB 12

Merkblatt
Was habe ich Neues mit
dieser LU gelernt?

Christoph.Rittimann

Erstellt am 11. November 2015

Lernumgebung 16 aus Mathebu.ch 3+




Lohn und Steuern lr 16

Losungen

A Individuell
B CHF 14 999.40

(o Beispiele in CHF:

Bruttolohn 500 1000 1500 2000 2500
AHV (5,15 %) 25.75 51.50 77.25 103.00 128.75
ALV (1,1%) 5.50 11.00 16.50 22.00 27.50
NBU (2,18 %) 10.90 21.80 32.70 43.60 54.50

A Individuelle Losungen
B ~ 8%

C 49,9 km
D {12 - % 5470.55 + 5470.55) : 365 = CHF 104.90 (wenn der 13. Monatslohn nicht
fir Miete, Steuern und Krankenkasse gebraucht wird)

A Der Arbeitgebende bezahlt 5,15 % des Bruttolohnes = CHF 64.90, zusatzlich
mindestens 0,8 % von 2 - CHF 64.90 ~ CHF 1.04 oder héchstens 5% von
2-CHF 64.90 =~ CHF 6.50.

Der altere Monteur bezahlt mindestens CHF 66.30 oder héchstens CHF 71.70
pro Monat in die 1. Saule ein.

B Der Arbeitnehmende bezahlt 5,15 % von 13- CHF 6 600.00 ein.

Das sind CHF 4 418.70.

A B Monatslohn 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000
Pramie 13-2-2% 1560 2080 2600 3120 3640 4160 4680 5200
Pramie 13-2-8% 6240 8320 10400 12480 14560 16640 18720 20800

A Einlage Jahr 0 CHF 4000.00
Zins Ende Jahr 1 CHF 80.00
Einlage Ende Jahr 1 CHF 4000.00
Total Ende Jahr 1 CHF 8080.00

B Einlage Jahr O CHF 3000.00
Zins Ende Jahr 1 CHF 45.00
Einlage Ende Jahr 1 CHF 3000.00
Total Ende Jahr 1 CHF 6 045.00
Zins Ende Jahr 2 CHF 90.65
Einlage Ende Jahr 2 CHF 3000.00
Total Ende Jahr 2 CHF 9135.65

c Individuelle Lésungen

WWW. math bUCh . |nf0 Als Kopiervorlage freigegeben  © Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2015




Lohn und Steuern  p216.01 PP

Lésungen
2,18 % von <= von CHF 126 000.00 ~ CHF 211.30 pro Monat
Lohn ALV-Abzug
total
0 0
10000 220
20000 440
30000 660
40000 880
50000 1100
60000 1320
70000 1540
80000 1760
90000 1980
100000 2200
110000 2420
120000 2640
126 000 2772
130000 2812
140000 2912
150000 3012
160000 3112
170000 3212
180000 3312
190000 3412
200000 3512
ALV [CHF]
| | |
3500 S S SN0 A S = S S B N BN SN I
| AT
3000 | ifrsan ] | RSP T I P S SO
2500 ‘
2000 | ‘
1500 {
1000 : |
500 L —
|
0 : ; . i ' ‘ -
0 50000 100 000 150000 200000 Lohn [CHF]

www.mathbuch.info Als Kopiervorlage freigegeben  ® Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2015
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www.mathbuch.info

8

Losungen
AcC Steuerbares Steuer prozentualer
Einkommen Anteil
0 0.00 0.00
10000 0.00 0.00
20000 42.35 0.21
30000 119.35 0.40
40000 205.55 0.51
50000 444.90 0.89
60000 724.75 1.21
70000 1021.75 1.46
80000 1554.00 1.94
90000 2214.00 2.46
100000 2874.00 2.87
110000 3674.80 3.34
120000 4554.80 3.80
130000 5434.80 4.18
140000 6433.60 4.60
150000 7533.60 5.02
160000 8633.60 5.40
170000 9733.60 5.73
180000 10921.60 6.07
190 000 12241.60 6.44
200000 13561.60 6.78
direkte Bundessteuer
14000 Tt t | 1
12000 ||| i !
10000 et —
8000 |—f—t—t—
6000  — S - : | N . 1 S V. -
4000 el e LA i e |
L] | |
2000 ! ‘ ] / % S S— — fr—t—t I -
0 ] - ; ! : !
0 50000 100000 150000 200000

steuerbares Einkommen

Menge: Anzahl oder Gewicht in kg

Preis:  Preis einer Einheit oder der berechnete Preis fiir die entsprechende
Gewichtsmenge

Aktion: eventueller Aktionspreis

Total:  Gesamtpreis pro Produkt inkl. Mehrwertsteuer

Dahinter steht jeweils die Steuergruppe.
Unter dem Einkaufstotal ist die im Preis inbegriffene Mehrwertsteuer ausgewiesen.

CHE-116.311.185 MWST: Mehrwertsteuernummer der Genossenschaft Coop

In diesem Beispiel entfallen CHF 0.77 auf Produkte zum Normalsatz und
CHF 0.87 auf Lebensmittel zum reduzierten Satz.

Als Kopiervorlage freigegeben © Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2015
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0

Mogliche Losung:

o 4l4

Losungen

Alle mit der Steuergruppe 0 bezeichneten Waren gehdren zu den Lebensmitteln.

Der totale Betrag ist CHF 35.60 inkl. Mehrwertsteuer mit Prozentsatz 2,5 %.
CHF 35.60 entsprechen 102.5 %. Der eigentliche Warenpreis betragt

% 100 = 34.73. Zusammen mit der Mehrwertsteuer von CHF 0.87 ergibt
das den Verkaufspreis von CHF 35.60 flr Lebensmittel.

Alle mit der Steuergruppe 1 bezeichneten Waren sind Konsumgliter

ausser Lebensmitteln.

Entsprechend gilt firr die Produkte der Gruppe 1:

Warenpreis = 1240 - 100 = 9.63

Verkaufspreis = 9.63 + 0.77 = 10.40

Warenpreis [€] 10 20 50 100 500 1000
Umsatzsteuer in

Deutschland [€] 1.90 3.80 9.50 19.00 95.00 190.00
Frankreich

und Osterrsich [€] 2.00 4.00 10.00 20.00 100.00 200.00
Italien [€] 2.20 4.40 11.00 22.00 110.00  220.00

Als Kopiervorlage freigegeben © Schulverlag ptus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2015
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o ' Pro Pérson
Zugfahrt { 20-26.80 = 536.00 : 26.80
Reise : ! =
Bus i 36000 = 18.00
Haus 800.00 %2‘: =45.00
Unterkunft
Kurtaxe 20 6.00 = 120.00 6.00
Verpflegung 20+ 37.50 = 750,00 37.50
Kletterpark 20-15.00 = 300.00 15.00
Aktivitaten
Hallenbad 20-4.50 = 90.00 450
Total Ausgaben 20-152.80 = 3 056.00 152.80
300
Gemeinde 300.00 20 = 1500
J+S 20 30.00 = 600.00 30.00
Papier- : 50 _
Beitrige sammeln 15000 0 5 =750
Yotal Elnnahmen 205250 = 1050.00 52.50
GESAMTTOTAL 200800 10030
.
Zugfahrt %+26.80 26.80
Reise )
Bus 360.00 =
Haus 900.00 i
Unterkunft
Kurtaxe x-6.00 6.00
Verpflegung X 37.50 37.50
. Kletterpark x-15.00 15.00
Aktivitdten
Hallenbad x-4.50 4.50
Total Ausgaben 1260.00+x-8960  +89.80
300
Gemeinde 300.00 =
J&S x+30.00 30.00
Papiar- 150
Beltrdge sammeln 150.00 o
Total Einnahmen 450.00 +x- 30 250, 30
GESAMTTOTAL
5 Indivic-iLJelle Lésungen

6 A Ab 71 Personen
B Ab 32 Schiilerinnen und Schiilern
C Wenn die Teilnehmerzahl héher als 15 ist, bekommen
die einzelnen Teilnehmer einen Club-Beitrag von weniger
als 20 Franken.

- L[N Lohn und Steuern
1 A CHF 3146.65

B CHF 1331.98

C CHF 611.00

2 A CHF 1549.00
B CHF 1146.26
C CHF 236.34
D CHF 2931.60
3 A CHF 90.00
B CHF 67.50
C CHF 56.25
D CHF 48.75
4 Fur die Losung empfishlt sich eine Tabellenkalkulation
in folgender Form:
| A n | (5 I 1
LBl monatlicher Beiag  Zinssatz[%]  Vesgangene Zeit [Jahe]  Betrag inki. Zinsen [CHF]

| mD3+(124SA52)( 10D+ SBS2I%
| =04+{1275452)'(100+ SB5 %
| =D5+(12:5852)1(100+ $HS 212
| =Db+{12+6A$2)4(100+ $BS2)%

5 A CHF 24000.00
B CHF 7500.00
C CHF 2000.00 bzw, CHF 625.00
D Mégliche Lésung:
Bei 2,0 % waren es CHF 6000.00 im Jahr
und CHF 500.00 im Monat.
Bei 2,1 % wéren es CHF 6 300,00 im Jahr
und CHF 525.00 im Monat.
Bei 2,2 % waren es CHF 6 600.00 im Jahr
und CHF 550.00 im Monat,
6 A CHF 20160.00
B CHF 1680.00
7 A CHF 1060.00
8 Die monatlichen Zinskosten im Jahr 1990 betrugen
CHF 2473.35,
Im Jahr 2004 bezahite man also 1413.35 Franken weniger
als im Jahr 1990.

WWW. matthCh N nfO Als Kopiervorlage freigegeben © Schulverlag plus AG/Klett und Balmer Verlag AG, 2015
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